



## Пилкин дом

В середине XVIII века из тысячи жилых домов города каменных было всего сорок четыре, из них №№ 11, 13, 15, 17 на улице Ростовской. Раньше она называлась Московской, Семёновской. Одним из владельцев перечисленных домов был купец Пилкин.

В домах двери были с двух сторон — с фасада и во дворах. Во дворе стояли конюшни. Очевидно, Пилкин занимался и извозом. Дом № 17 соединялся подземным ходом с Симеоновской церковью. Можно предположить, что хозяева домов могли посещать церковь в любое время. Раньше на этой стороне улице, где стоит Пилкин дом, было четыре церкви: Сергиевская, Симеоновская, Варваринская и Иоанна Златоуста.

Разговариваю с Алевтиной Долеевой. Она переехала сюда с Садовой улицы в 1945 году. Алевтина Александровна рассказывает: «Жители во дворах часто находили монеты в банках с этикеткой „Переславская копчёная ряпушка“».

Жили здесь в разное время Артамоновы, Никитины, Гвоздёвы, Чертаковы, Овчинниковы... Семьи огромные, в каждой по пять и больше детей. Одной из жительниц в этих домах была известная в городе часовщица Эрге (Бацына). Она очень любила играть в карты на деньги, бывало, что проигрывала по-крупному.

Дома №№ 11, 13 и 15 жили между собой дружно, а с семнадцатым отношения не складывались. Мальчишки в нём были хулиганистые. Некоторые попадали в тюрьму, выходили на свободу, а затем всё повторялось. Знали их больше по прозвищам: Колун, Сыра, Ботвинник, Ляпа... Водились и щипачи-карманники. Парни эти дрались с «Горой» (улица Урицкого). Но больше это походило на потасовки, дрались не жестоко и быстро заключали договор о дружбе.

Ребята с музыкальными способностями играли в красноэховском духовом оркестре на праздниках, демонстрациях. Оркестр являлся достопримечательностью города. Вспоминали недавно молодость с Юрием Терешковым, который в нём играл. У него было прозвище Купец: делал он поделки из дерева и имел за это деньги.

Я часто заходил сюда в молодости к Геннадию Гусеву — хорошему футболисту, и Александру Кулакову, который долго и успешно руководил нашим переславским спортом. Забегал на работу и к своей матери в гостиницу, в девятый дом.

Сейчас часть вторых этажей, да и первых, занята магазинами, офисами. Состояние внутри остальных помещений оставляет желать лучшего: штукатурка со стен и потолка отваливается. А ведь дома эти — памятник архитектуры и должны охраняться государством. Хотелось бы отметить, что жители благодарят депутата городской Думы Ивана Анюховского за помощь в газификации квартир.

Нет уже в этом ряду строений части дома № 9, которая примыкала к клубу имени Дзержинского. Но память хранит и парикмахерскую, и магазин «Синие двери», и гостиницу...

Игорь Кручинин